

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LOGROÑO: una peseta al mes. FUERA DE LA CAPITAL: trimestre adelantado, 3 pesetas...

Número suelto, 5 céntimos.

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL

FUNDADO POR DON FACUNDO M. ZAPORTA

REDACCION, SACASTA, 25, BAJOS. Administración, Portales, núm. 50, Librería...

Ferias y fiestas en Haro desde el 7 al 15 de septiembre de 1913 GRAN CORRIDA DE TOROS

el día 15, por los afamados diestros Paco Madrid :: Joselito Gómez (Gallito Chico)

Toros de la acreditada ganadería de don Dionisio Peláez, de Madrid

El Banco Riojano. Abona: a las cuentas corrientes disp... a la vista, 2%...

CLINICA PEREDA. bajo la dirección del Dr. Enciso Brifas, mé... médico, exalumno de las clínicas de...

MUEBLES LA EXPOSICIÓN. Antonio Anta. Mercado, 138, frente al Ayuntamiento...

Dr. Múgica. Médico Cirujano y Matriz. Con calles de 11 a 1 y de 3 a 8, S. Blas, 2, pral...

MUEBLES DE ARTE. Elegancia y economía. A. AMURELADORA. Portales, 16...

Dr. M. Aldaz. ESPECIALISTA. GINECÓLOGO Y OBSTETRA. Cirujano general. Organos...

V. Infante. ESPECIALISTA. EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6. Bretón Herreros, núm. 12...

OJO. ¿Queréis buenas linternas y buenas bombas? Comprad en ARMEDE de SANTIAGO R. DE LA TORRE...

1. PARRA. Oculista. Ex-ayudante del Doctor Laugier (Sucesor de Vecker de París) Del Real Hospital del Buen Suceso de Madrid y del Instituto Oftálmico de Valladolid...

Lassère. --Optico. Recibirá a su clientela y público en general En la Feria.-Haro Desde América

La enseñanza que ha existido en nuestras escuelas prepara al joven, lo pone en condiciones de utilizar sus conocimientos en la vida práctica...

La enseñanza que ha existido en nuestras escuelas prepara al joven, lo pone en condiciones de utilizar sus conocimientos en la vida práctica...

La enseñanza que ha existido en nuestras escuelas prepara al joven, lo pone en condiciones de utilizar sus conocimientos en la vida práctica...

La enseñanza que ha existido en nuestras escuelas prepara al joven, lo pone en condiciones de utilizar sus conocimientos en la vida práctica...

La enseñanza que ha existido en nuestras escuelas prepara al joven, lo pone en condiciones de utilizar sus conocimientos en la vida práctica...

La enseñanza que ha existido en nuestras escuelas prepara al joven, lo pone en condiciones de utilizar sus conocimientos en la vida práctica...

La enseñanza que ha existido en nuestras escuelas prepara al joven, lo pone en condiciones de utilizar sus conocimientos en la vida práctica...

La enseñanza que ha existido en nuestras escuelas prepara al joven, lo pone en condiciones de utilizar sus conocimientos en la vida práctica...

La enseñanza que ha existido en nuestras escuelas prepara al joven, lo pone en condiciones de utilizar sus conocimientos en la vida práctica...

La enseñanza que ha existido en nuestras escuelas prepara al joven, lo pone en condiciones de utilizar sus conocimientos en la vida práctica...

La enseñanza que ha existido en nuestras escuelas prepara al joven, lo pone en condiciones de utilizar sus conocimientos en la vida práctica...

La enseñanza que ha existido en nuestras escuelas prepara al joven, lo pone en condiciones de utilizar sus conocimientos en la vida práctica...

La enseñanza que ha existido en nuestras escuelas prepara al joven, lo pone en condiciones de utilizar sus conocimientos en la vida práctica...

La enseñanza que ha existido en nuestras escuelas prepara al joven, lo pone en condiciones de utilizar sus conocimientos en la vida práctica...

ECOS DE HARO

9 de septiembre. --Hoy es uno de los días de feria más flojos. Sin embargo, esta tarde se había puesto algo de ganado en el ferrial, que mañana, seguramente, estará animadísimo.

Hemos tenido la agradable sorpresa de ver a ratos lucir el sol esplendoroso. Ha hecho buen tiempo. Que se afirme para que se cumplan los presagios optimistas de nuestro zaragozano local.

Ya están en camino de Haro los toros de Peláez que han de ser lidiados en nuestro circo taurino el día 15.

A presenciar el encasamiento asistió el profesor veterinario don José Velasco, quien ha manifestado que los seis toros son de hermosa lánima y han sido elegidos con escrupulosidad.

Probablemente llegarán aquí mañana de madrugada. Hé aquí sus nombres y señas: «Antequera», número 2, negro bragado.

«Cabalán», número 7, colorao. «Ohamusquino», número 8, negro bragado, lucero.

«Volador», número 10, castaño. «Tomillero», núm. 16, negro zaino. «Corsario», núm. 20, negro zaino.

Se celebró anoche la segunda función de abono en el teatro B-etón. --Se representó «Canción de cuna», la hermosa y delicada comedia de Martí...

Gustó esta noche la obra y agradó por la feliz interpretación que obtuvo y en la que es de señalar la labor de las señoras Toscano y Rococa en sus papeles de Sor Juana de la Cruz y Teresa, respectivamente, y del señor Simó-Raso, el Médico.

La Riva, el poeta, merece también por su correcta manera de decir el verso, mención especial. Como final se puso un juguete cómico de Muñoz Seca Pérez, que lleva por título «Coba fina», que para nosotros sería poca cosa sino tuviese un tí o como Juanillo y no hubiera un Simó-Raso que le diese vida escénica.

El gran actor estuvo admirable. Muy bien la señora Toscano, y los demás intérpretes completaron el conjunto. Hubo muchos aplausos para todos. El teatro estaba muy bien de público. Las localidades de precio, llenas.

ESCOPETAS-CARTUCOS-POLVORAS. Ferreteria Hijos de F. Pérez.-Haro DOCTOR F. POUJA. --Especialista en partos y enfermedades de la matriz. --HARO.

NADA MEJOR QUE CHOCOLATES FALCON. Depósito: Eres. Hnos Carlos Andrés Ferreteria de Adolfo Herrarte-Haro Camas de Hierro y Madera Gran surtido en Bisutería Hacen falta su dependiente FOTOGRAFIA VISLER. Plaza de Canalejas, núm. 10. --HARO

CRONICAS DE VERANO La caza y los cazadores

Nada hay para mí tan molesto, a excepción del olor a aceite frito, como el tener que oír a determinadas personas que reputan la caza como una manía y que con ideran a los cazadores tan perjudiciales como los fabricantes de aguardientes, los vendedores de aceros, los cocineros de mayor ó menor cuantía y los expendedores de tabaco malo.

Aunque vivimos en tiempos esencialmente democráticos y hasta igualitarios en lo que cabe, con todo meo en la caza transigen algunos que creen perfectamente compatible su hostilidad a este deporte, con su entusiasmo por los toros, las riñas de gallos, el boxeo y otros espectáculos por el estilo.

Hay mucha gente que se explica que un zapatero chato toque la coarina, que el dueño de una mondonguería haga encaje de bolillos, que un gitano sea cejero de una casa de Banca, que una expendedora de horizontalas lea las obras de Menéndez Pelayo y que a un magistrado le agrade jugar a la rayuela; lo que no comprende es que un hombre requiera su traje de pana, sus botas de campo, su escopeta y su perro, y se lance a través de las rastrosas flameadas por el sol, tratando de ver si alguna codorniz ingresa en el mroral ó si alguna perdiz tiene el mal gusto de ponerse al alcance de los perdigones.

El cronista siente debilidad por la caza, lo confieso sinceramente; por la caza se explica el madrugar, el pasar sed, el sufrir hambre si es preciso; yo no sé la alegría que experimentaría Montero Ríos si se volviera a ver con el pelo negro de sus mocedades; yo no sé la satisfacción que inundaría el alma de un amigo mío, si su faz afeitada y meluzil se viera sustituida por una de color blanco rosado que nos hiciera desistir de la idea de que estábamos ante un piel roja vestido a la última; lo que sí sé decir es que, ante un tibia amanecer de estío en que la Naturaleza prodiga y riente desborda todos sus encantos, acompañado de mi «Play» better magnífico que se espresa a su manera mejor que muchos diputados, con la canana repleta de cartuchos, el mroral abito de provisiones, el alma llena de esperanzas y el espíritu saturado de sano optimismo, ni deseo nada, ni me cambio por nadie, ni me preocupan en lo más mínimo los conflictos morales que Romanones pueda tener, ó las ventajas ó inconvenientes que pudiera determinar el corsé recto si su uso lo hicieran obligatorio entre los serenos, los aguadores y los cocheros de punto.

El cazador, cuando sale de su casa, es un obsesionado que sólo piensa en qué tal saldrá la caza aquel día, en si verá mucha, en si el perro estará acertado, en si él no lo estará, etc. etc., y con este cúmulo de reflexiones y consideraciones, llega a su punto de destino, extendiendo una mirada interrogadora hacia los rastros que reverbera un sol canicular y se lanza a la ventura dispuesto a dejar muy alto el pabellón de sus proezas cinegéticas ó por lo menos a mantener en lugar debido su irrefutable fama de sembrador de perdigones.

Claro es que como ni son todos los que están, ni están todos los que son, a veces ocurre que algunos cazadores regresan a sus casas con la tristeza y el abatimiento que trae consigo la muerte del perro, la inoportuna perdigonada que convierte en criba el trasero de un segador, el contundente recuerdo de una caída de latiguello, y otros accidentes en incidentes; pero ni esto es lo general, ni nadie puede estar a cubierto de desaguisados y malandanzas tan fortuitas como lamentables que a todo cazador puede sobrevenir y que muchas veces se relacionan con su peculiar temperamento y con su personalísima idiosincrasia.

Porque los cazadores no son todos iguales, como fácilmente puede comprenderse, y así resulta que en manera alguna puede compararse el cazador flamenco de grandes cejas y cara de cretino que cazando moscos y diciendo majaderías pasa su existencia con el excitable y nervioso que engarabita los dedos a cada tiro que marra y que estima la abundancia de caza en el mroral como una cuestión de amor propio ó como un árduo problema que fuertemente tiene que resolver.

De todos los cazadores, sin embargo, hay uno que merece toda nuestra atención por ser sin duda alguna el más pintoresco y el más curioso; me refiero al cazador torero, tan donosamente ridiculizado por Pérez Escrich y tan conocido en las mesas de café, «peñas» de casinos y en todas partes... menos en los cazadores.

El cazador torero es un Gasset sin banalizaciones ó una pupulera sin mala cara; él va al campo y no mata; él asegura que en toda su vida ha tirado tan mal, pero siempre trata de justificar sus desaciertos en deficiencias del perro, en escasa carga de los ortuchos, en lo accidentado del terreno, y sale un día, y sale otro, y siempre lo mismo; teóricamente cualquiera que le oiga cree que está en presencia de un campeón de tiro curtido en las lides cinegéticas, pero llega el momen o de aplicar a la práctica lo que tan brillantemente expuso en teoría y sí, sí, parece que tira con requesón ó con orillos de hilo negro a las perdices y liebres que se permiten pasar tranquilamente por delante de sus narices.

Si el cazador torero, sin el provincialismo, sin el pretencioso, sin el presuntuoso y sin tantos otros tipos entrapélicos, la caza sería en determinados instantes aburrida y monótona como un julepe entre viejos ó como unos Juegos florales en Villabrutada de Arriba, pero mediante ellos, nuestros tedios se disipan, nuestras nostalgias desaparecen y nuestra afición arraiga como la ambición en los políticos y los sabañones en ciertos ultramarinos.

Con la caza los músculos se vigorizan, los pulmones se oxigenan, el organismo adquiere la agilidad y robustez perdidas en el intenso vivir ciudado, y sólo la perdiz, la codorniz, la liebre y el conejo, son los que salen perjudicados con este deporte, que aunque con siniestro prólogo en el campo, tiene sabroso epílogo en la cocina.

Felipe García Triviño. Laguna de Cameros, 9, 1913.

DESDE SAN SEBASTIAN

POR TELÉGRAFO. Con el rey. Don Alfonso regresó de Biarritz a la una menos cuarto.

En Miramar esperaba al monarca el conde de Romanones. Este estuvo hablando con el rey más de una hora.

El conde entró a don Alfonso de las noticias que tenía de Marruecos, especialmente las que se relacionaban con el encuentro sostenido por la columna del general Arráiz en la posición de Kudia Federico.

Con los periodistas. Cerca de las dos de la tarde serían cuando el conde de Romanones abandonó el palacio de Miramar, y a esta hora habló con los periodistas.

No dijo que había dado cuenta al rey de los asuntos de Africa, sobre todo de las últimas noticias de la operación del general Arráiz.

Añadió que mañana debía llegar el ministro de Gracia y Justicia con objeto de pasar unos días en su compañía.

Los demás ministros llegarán también uno de estos días con el mismo objeto.

Agregó el conde que durante la estancia de sus compañeros no se celebrará ningún Consejo de ministros por no haber ahora asuntos que lo requieran.

Respecto a Marruecos, las noticias que tiene acusan completa tranquilidad en el día de hoy.

En un telegrama que ha recibido se le manifiesta que el general Marina estuvo en la posición de Kudia Federico con objeto de hacer algunas observaciones.

Según este despacho dicha posición y sus alrededores han quedado limpios de moros enemigos.

El castigo que sufrió la harka fué durísimo y de ello da idea el hecho de que de 900 hombres que la formaban el domingo último, sólo quedan unos doscientos.

Un hundimiento. Esta mañana ha ocurrido en la fábrica en construcción, frente a la estación, un lamentable accidente.

Uno de los muros en construcción se hundió de improviso con gran estrépito arrastrando consigo todo el andamiaje donde trabajaban cinco obreros.

Uno de estos llamado Miguel Arrasti, ha resultado muerto. Los otros están heridos de bastante gravedad.

Otro llamado Francisco Arregui tiene fracturada una pierna. Cuando se hallaba el Juzgado practicando diligencias se tuvo noticia de que otro de los muros había sufrido la misma suerte que el primero aunque esta vez sin ocasionar desgracias.

El Juzgado se trasladó al lugar del suceso siguiendo las diligencias del suceso.

Manifestación de duelo. Esta mañana han sido conducidos al cementerio de la capital los restos del exalcalde y exdiputado de San Sebastián don Manuel Lizarriturri.

Al acto ha concurrido casi todo el pueblo, constituyendo una imponente manifestación de duelo.

El finado pertenecía al partido conservador.

Vuelco de un automóvil. Al regresar a San Sebastián de la tradicional jira a Zubiate varios concejales y periodistas invitados volcó el automóvil que conducía a los señores teniente de alcalde Ubago, concejal Marfute, periodistas Gorrochategui y Ormaechea y un chauffeur, resultando éste con un brazo roto y los restantes vjajeros con contusiones.

La corrida de toros. Los toros del marqués de Guadaletas han resultado buenos.

Ricardo Torres Bombita veronicea bien al primer toro, al que después de una valiente faena de muleta, lo tumba con una estocada hasta el puño, dos descabellos, media estocada y otro descabello.

El público aplaude ruidosamente al diestro de Tomares, el que devuelve los saludos desde los medios de la plaza.

Antes de romper plaza el cuarto toro Ricardo saludó de los medios del circo taurino a los espectadores, y después de un muleteo valiente despacha a su estado enemigo con dos medias estocadas y un descabello.

El Gallo lancea bien con el capote al segundo bicho y luego con la muleta hace una movida labor, que termina con tres pinchazos y nueve descabellos.

En el quinto cornúpeto ofrece el Gallo las banderillas a Ricardo, quien se despidió con ellas del público de San Sebastián.

El Gallo brinda a Ricardo Torres la muerte del bicho, estrechándole cariñosamente la mano entre ovaciones de los espectadores.

Se dirige Rafael al toro al que trastea con movimiento para terminarlo con media estocada buena y cuatro descabellos. Manolete saluda con superiores verónicas al tercer toro, y luego con la muleta hace una valentísima faena, saliendo derribado aunque ileso. Lo mata de tres pinchazos y una estocada superior. Al sexto lo banderillan bien los matadores.

Los conservadores

En el discurso pronunciado por el hijo del señor Maura en Santander, ha defendido la política del partido conservador en Africa, haciendo manifestaciones cuyo extracto es éste: «Cuando los conservadores llegaron al Poder, el Roghi imperaba en los alrededores de Melilla y con él pudo tratar España para proteger la industria y las explotaciones.

Los conservadores creyeron llegado el momento de obligar al sultán de Marruecos a terminar con la rebelión del Roghi y el sultán envió fuerzas al Rif para combatirle y el Roghi fué derrotado a las puertas de Tángier.

Desde aquel momento reinó la tranquilidad, la anarquía a las puertas de Melilla.

España se dirigió al sultán para que recogiera las fuerzas que envió contra el Roghi y que dejó abandonadas, y el sultán no nos escuchó.

Entonces intervino España, y sin disparar un tiro, ocupó Oabo de Agua y la Restinga, trasladando a las tropas del sultán.

Pero la plaza de Melilla continuaba sin comunicación por el interior y se envió al sultán una embajada extraordinaria para que pusiera fin a la anarquía que reinaba en las inmediaciones de Melilla; no nos atendió y el Gobierno español tuvo que hacerlo, y este fué el motivo de la campaña de 1909.

Nuestro ejército tomó algunas alturas que eran necesarias para la seguridad de la plaza, y se ocupó Zeluan, pero no para retenerlo, sino con el propósito de retirar de allí las fuerzas, pues el único objeto era asegurar la comunicación exterior con la plaza de Melilla.

Entonces cayó el partido conservador, vinieron los liberales y nuestras tropas no retrocedieron un palmo, conservando las posiciones ocupadas.

El partido conservador no inició la campaña de 1909 con el propósito de conquista.»

Las kudias de Anghera. La guerra de Africa parece hoy circunscrita a los alrededores de Ceuta, junto a las famosas kudias que llenan el espacio comprendido entre las agüas del Mediterráneo y las crestas plutónicas de la ingente cordillera de Sierra Bullones.

En la campaña de 1859 60 nuestras tropas no hicieron más que flanquear el salvaje territorio de Anghera que domina la vega ruta de Ceuta-Tetuán. La gigantesca barrera de Sierra Bullones quedó constantemente a la derecha de los ejércitos de O'Donnell, sirviendo de guardia segura a los marroquíes, que bajaban en bandadas del boquete de Anghera, de la garganta del Jemis y de las estradiciones de la Sierra Olorada, para lanzarse sobre los españoles en los Castillejos, en Río Negro, en Río Asir, y en los pantanos de Uad el Lit, etapas sangrientas de aquella admirable epopeya que escribieron con su sangre los heroicos soldados de aquel tiempo.

Los marroquíes de hoy han intentado repetir la misma táctica puesta en práctica por sus padres. Parapetados en las verdes kudias que flanquean el camino de la costa, caían sobre nuestras fuerzas, acosaban a los destacamentos, atacaban los convoyes, repitiendo en los mismos lugares del año 1859, los combates y las escaramuzas.

Ha sido, pues, necesario reproducir en 1913 las batallas de 1859. Esta vez nuestras fuerzas no se han limitado a cruzar el temido territorio, dejando a la derecha y a retaguardia, virgen de toda planta europea, las crestas de estos cerros, los desfiladeros de la montaña, que sirven de guardia y atalaya a los indómitos angherinos. Una columna salida de Ceuta ocupó ayer el flanco de la cordillera, sobre el mismo boquete que estableció la comunicación entre Anghera oriental y Anghera occidental. Cortado el paso a los moros, lo to el territorio comprendido entre la sierra y el mar queda a merced nuestra. Los aduanes de la vertiente oriental no pueden recibir socorro alguno de sus hermanos del otro lado de la sierra. Un sencillo puesto de observación colocado sobre la boca del agreste desfiladero, dominando los Buits y el incomparable paisaje de Ain-Chicha, basta y sobra para inmovilizar todo un ejército: es suficiente para tener a raya los ímpetus belicosos de una morisma tenaz, encerrada ahora en el círculo de fuego de las baterías españolas.

Todavía quedan, al Sur, grandes territorios de fertilidad asombrosa, erizados de kudias semejantes a las que hemos ocupado, escalonadas al largo de la sierra, sirviendo de contrafuertes adosados a la gran muralla ciclopea del Garra como se adosan los machones de pulidos sillares al viejo muro de una catedral gótica.

Si no se hace la paz, también tendremos que llegar allí, trazando un camino paralelo al de la costa, que lleve nuestra influencia a las laderas del Jemis de Anghera, y cierre de una vez salen los moros en constante algarada, a combatir contra el cristiano.

Sólo entonces cesarán las agresiones en el camino de Tetuán, y podrá realizarse la obra civilizadora que hemos acometido, sobre una de las kábitas más valientes y aguerridas del extinguido Imperio marroquí.

El precio de las uvas. Por la Unión de Viticultores de Cataluña ha comenzado a circularse entre los socios de la misma la carta dirigida a un viticultor socio de la Unión en contestación a una consulta hecha por el mismo a la Administración y acordada publicar por el Consejo Regional de la misma entidad en su última sesión.

De la misma transcribimos los siguientes interesantes párrafos: «Por las noticias que tengo, hay orden de casas extranjeras para comprar al precio que usted me indica (19 pesetas las 16 arrobas) toda la vendimia que se presente--sobre todo en negras--pero las órdenes vienen tan confusas, que dejan transparentar la idea de que este precio será mejorado si se tropieza con resistencias por parte del vendedor, lo cual ya da pecho para pedir más.

Ahora bien, este es el precio hecho por el comprador. Yo creo que el vendedor, dadas las circunstancias actuales, debería pedir a razón de medio real el grado por arroba de uva, y descontar después dos pesetas por cada diez arrobas para gastos de elaboración.

Así, por ejemplo, diríamos: mi vendimia hace 12°, a medio real el grado, resulta a seis reales la arroba; 16 arrobas a seis reales valen 24 pesetas; si de las 24 pesetas resto dos para gastos de elaboración, tengo que vender a 22 pesetas las 16 arrobas de vendimia de 12 grados.

Hecho este cálculo es fácil encontrar las demás valoraciones añadiendo dos pesetas por cada grado que pase de los 12 y rebajando por cada grado que falte.

Así una vendimia que haga 18°, valdría a 24 pesetas las 16 arrobas; una de 11, valdría 20; una de 15, 28; otra de 12 y medio, valdría 23, etc. etc.

Creo que si todos los viticultores os ponéis de acuerdo, poco más ó menos, podréis vender a este precio; pero si hay alguno que afoje, entonces ya es más difícil, pues el uno arrastra al otro.»

Región del Alhama. CERVERA, 9.--Se ha inaugurado la Adoración Nocturna. Al acto han acudido bastantes forasteros. Las calles se han engalanado con ramajes y flores y se ha derrochado coherencia.

Ha llovido fuertemente; el agua beneficiará muy mucho a viñas y olivos, aunque moleste a los trilladores.

Hé aquí los cereales y leguminosas sembradas en regadío y su cosecha: Maíz: 161 hectáreas sembradas; producción, un quintal métrico y 4.990 gramos por hectárea.

Habas: 6 hectáreas; producen un quintal métrico y 4.400 gramos. Judías: 20 hectáreas; producción, medio quintal métrico.

Garbanzos: 2 hectáreas; producción, un quintal métrico 8.020 gramos. --Las funciones teatrales terminaron sin animación ni beneficio para los cómicos y empresarios. --Está en su finca La Rueda don Buenaventura Bea. --Sale para Madrid don Elías Alfaro, su esposa y demás familia. --Para Zaragoza, don Leandro Sanz y la suya. Del mismo punto, doña Basilisa Jiménez Miguel. --La recolección de los cáfiams va adelantando, siendo la producción regular. --Vino de Marquina el inteligente obrero Pedro Ochoa. --Hoy celebra sesión supletoria el Ayuntamiento. Tratará de asuntos de no gran interés. --De San Sebastián llegó D. Francisco Jiménez Escudero con su distinguida esposa. --Está muy repuesto de la enfermedad que le aquejaba, el registrador de la Propiedad en Fernando Pío don Jesús Larrainzar. --A la Corte marchó acompañado de su hijo Enrique, don Felipe Larrainzar Escudero, antiguo corresponsal de LA RIOJA. --Parece que el mismo día que se celebraba la inauguración de la Adoración Nocturna, ciertos elementos avanzados pensaban dar un mitin que no llegó a efectuarse. Sin embargo nada ha turbado el desahumamiento de la fiesta religiosa, prueba de la sensatez y cordura que Cervera sabe poseer. --En breve comenzará a edificarse la casa que frente a la iglesia va a construir don Santos Vallejo. El encargado de la obra es el conocido maestro don José Herrero.

CLINICA-ZAPATERO. Especialidad en enfermedades de los ojos. --Rayos X. --Electricidad médica. --Operaciones. CERVERA DEL RIO ALHAMA. GARAY, HIJO (Fotógrafo). Estación, 2, bajo. --LOGROÑO

MADRID

Nuestro alcalde. No hay más remedio que ser justos y dar a cada uno lo que se merece. Si no hacemos esto, además de andar muy mal de conciencia, la vida, la realidad, vendrá a decirnos con el tiempo: «ves cómo no se puede ser injusto, tú que le negabas a este hombre todo, yo se lo entregó todo, con prolepsis espléndida». Estas dos vulgaridades y media se me ocurren con respecto a lo que ha pasado con nuestro alcalde señor Vicente. La gente al principio lo comenzó a tomar a chirigota, a cosa de bromas, como un personaje de una comedia grotesca, y hasta le oílgaron un mote que tenía gracia. Pero al señor Vicente nada le importaba de esto; él seguía su camino, sin cuidarse de lo que dijeron de él, atento siempre a la salud material y moral del pueblo de Madrid.

Y mirad por dónde, este alcalde que parecía cosa de bastidores, está resultando un alcalde admirable por todos los conceptos y la gente ya lo empieza a tomar en serio. ¡Y lo que lo tendrá que tomar! El señor Vicente es un hombre muy inteligente, muy listo, pero sobre todo, es un hombre de una gran voluntad y diligencia. Se preocupa de todos los servicios municipales, inspecciona todo lo que ese bajo su mando, hace cumplir a todo el mundo con sus deberes y pone una gran actividad y fe en todas sus gestiones. Se puede asegurar que nadie se ha interesado tanto en la epidemia varicelosa como Vicente, que ha tomado cuantas medidas energicas y de salubridad se pueden tomar, y que gracias en parte a su desvelo, ha decrecido aquella. Estad seguros de que si vais a él con una reclamación ó queja justa ó se atenderá inmediatamente y si podréis a vuestra disposición su autoridad y su personal empeño.

Hé aquí--por estas y otras cosas más--que Vicente resulta un gran alcalde, y hé aquí también cómo no se puede ni se debe tomar a las personas a chufas, a beneficio de inventario. Todo hombre es un misterio: en él hay de tolerancia y de benevolencia para con los hombres; considerar que todo está bien, y que el hombre hace cuanto puede para moverse airosoamente en el mundo. Esto es, quizás, algo fatalista, pero es lo único que hay.

Diego Vidaurreta

EL TIEMPO. Hasta las cuatro de la tarde de ayer se mostró cubierto el horizonte y a pocas horas de la expresada hora descazó un fuerte y copioso chaparrón, continuando la lluvia toda la tarde.

A las cinco y media cayó otro buen golpe de agua, con acompañamiento de relampagos y truenos.

En la atmósfera se registró una humedad relativa media de 68'5 y la presión de la misma en milímetros fué 729'1 a las 8 de la mañana y 727, a las 4 de la tarde.

Al sol fía la temperatura máxima 29'2, y a la sombra, 28'5 y la mínima 18'8.

BL TIEMPO

Hasta las cuatro de la tarde de ayer se mostró cubierto el horizonte y a pocas horas de la expresada hora descazó un fuerte y copioso chaparrón, continuando la lluvia toda la tarde.

A las cinco y media cayó otro buen golpe de agua, con acompañamiento de relampagos y truenos.

En la atmósfera se registró una humedad relativa media de 68'5 y la presión de la misma en milímetros fué 729'1 a las 8 de la mañana y 727, a las 4 de la tarde.

Al sol fía la temperatura máxima 29'2, y a la sombra, 28'5 y la mínima 18'8.

BL TIEMPO

Hasta las cuatro de la tarde de ayer se mostró cubierto el horizonte y a pocas horas de la expresada hora descazó un fuerte y copioso chaparrón, continuando la lluvia toda la tarde.

A las cinco y media cayó otro buen golpe de agua, con acompañamiento de relampagos y truenos.

En la atmósfera se registró una humedad relativa media de 68'5 y la presión de la misma en milímetros fué 729'1 a las 8 de la mañana y 727, a las 4 de la tarde.

Al sol fía la temperatura máxima 29'2, y a la sombra, 28'5 y la mínima 18'8.

BL TIEMPO

Hasta las cuatro de la tarde de ayer se mostró cubierto el horizonte y a pocas horas de la expresada hora descazó un fuerte y copioso chaparrón, continuando la lluvia toda la tarde.

Por telegrama

Madrid, 9. - (v. h.)

El ministro de la Guerra

Esta mañana recibió a los periodistas el ministro de la Guerra. Como es natural, el ministro se ocupó de la reciente operación llevada a cabo por la columna del general Arráiz en Kudia Federico.

El general Marina tuvo conocimiento de que en las proximidades de Kudia Federico había apostados muchos indígenas con objeto de hostilizar frecuentemente a los soldados españoles, y dió órdenes al general Arráiz para que practicase un minucioso reconocimiento en dichos terrenos, alejando de ellos a los rifloños que se encontrasen.

Al hacer esto y al proteger a los soldados que en Kudia Federico realizaban la construcción de dos blocaos, fué el objeto de la operación.

Hay que tener en cuenta—agregó el ministro de la Guerra—que el terreno en que se encontraba paralizado el enemigo es quebradizo y montañoso en extremo, circunstancias que los moros saben aprovechar para hacernos bajas, como desgraciadamente ocurrió en la acción que nos ocupamos.

A pesar de todo, la operación del general Arráiz fué un éxito para los soldados, pues con ella se consiguió limpiar de moros un camino desde el cual hubieran hecho mucho daño los rebeldes.

Agregó el general Luque que si los rifloños no se habían sometido a España, era por el temor que sienten, debido a las amenazas que lanzan los harkeños contra los que se declaran amigos de España.

Habló también el ministro de la Guerra del envío de fuerzas militares a África.

Dijo que si se mandan más soldados es porque hay que vigilar una zona de terrenos muy extensa, de más de 58 kilómetros, la cual no es posible cubrir con las fuerzas allí descaídas.

A esto—añadió—se debió el envío de tres batallones mandados preparar últimamente.

Además—siguió diciendo—se preparan dos o tres operaciones para la ocupación de algunas posiciones, necesarias para el buen abastecimiento de las tropas, y cuyas posiciones habrá que reforzarlas convenientemente para su defensa, siendo quizás necesario el envío de nuevas fuerzas.

Dijo el general Luque que había recibido un telegrama del alto comisario, participándole que se habían presentado en Tetuán, solicitando audiencia, 36 jefes de kábilas pertenecientes a las proximidades de Melilla, los cuales fueron recibidos por el general Aguilera por no hallarse en Tetuán el general Marina.

El general Aguilera prometió a los citados kabilloños presentárselos mañana por la tarde, acompañándolos después don e el bajá.

General a Ceuta

El general don Eloy Hervás ha recibido órdenes de marchar mañana a Ceuta con objeto de encargarse del mando de la brigada que mandaba el general Santa Coloma.

Botín de guerra

Dicen de Tánger que el tabor de Policía ha cogido treinta bueyes de propiedad del Raisuli.

Los moros quebrantados

La harka disminuye. Muchos montañeses se han internado en la zona internacional, huyendo de los avances del general Silvestre.

Asombra a los moros la valentía con que se batan nuestros fociales.

La zona del Garb está tranquila. Se han construido reducidos artillados y otras obras de previsión que desalientan a los moros, convenciéndoles de la inutilidad de la guerra.

También de Ceuta dicen que ciertas freoneras de montañeses se muestran desalentadas, haciendo esperar una paz próxima o cuando menos que cesen las hostilidades durante el invierno.

Marina en campaña

Dicen de Ceuta que el día ha transcurrido hoy con tranquilidad.

El general Marina, después de revisar las posiciones del Alto de la Oueda y otras, ha preparado nuevas operaciones y regresó a Tetuán.

Allí recibió a los jefes de las kábilas de Melilla, quienes hicieron solemnemente acto de sumisión.

Llegada de Mallorca

Han llegado a Ceuta y desembarcado, 836 soldados del segundo batallón de Mallorca, mandados por su coronel don Antonio Valleja.

Fueron recibidos por los generales, jefes y oficiales de la plaza.

A las once de la mañana marcharon a Rincón de Medik.

De fiesta—Boda.—Viajeros.

ARNEDO, 8.—Como hablamos prometido el día de ayer, fue la lluvia completa, pues poco o mucho no cesó de caer, esto hizo que los bailes y cafés tuvieran más animación que de ordinario, y por tanto mayores ingresos, por cierto que de los primeros hay gran número, y todos montados a la última, y todos estuvieron de bote en bote, claro que esto es debido al progreso, pues lo mismo vemos una pareja de doce años que de veinte.

Siempre 20 años. Se vende Librería de La Rioja.

Ilumina lo Hernández, con la distinguida seforita Petra Herrero.

—Saló para Haro, después de dos días de estancia, el comerciante de aquel punto don Quijoto Pérez. Para su patria chica, Aranda de Duero (Burgos), salió ayer el industrial y amigo nuestro don Pedro Martínez. Llegó de Madrid el representante de varias casas nacionales y extranjeras don Lorenzo del Río, padre político de nuestro paisano el notario don Anastasio Herrero.

También de la Corte llegó anoche el aventajado estudiante Alberto Pérez.

Las tormentas

CASTELLON. El domingo marcharon a Vinaroz en automóvil, con objeto de informarse del estado sanitario de aquella población, el gobernador civil, un diputado provincial y el inspector de Sanidad.

Cuando regresaban, les sorprendió, entre Alcalá de Chisvert y Torreblanca, una horrosa tormenta, acompañada de un aguacero tal, que los ríos cercanos se desbordaron.

Al llegar al sitio llamado Bamba de las Cuevas se atacó el automóvil, y sus ocupantes, ante el temor de que la corriente, que crecía por momentos, les arrastrase, tuvieron que abandonar y ponerse a salvo, recorriendo un buen trecho con agua hasta la cintura.

Dado aviso a Torreblanca, acudieron el alcalde y varios vecinos con caballerías, y tras no pequeños esfuerzos lograron salvar el automóvil.

En el pueblo de Benifasar cayó una chispa eléctrica sobre la iglesia, causando tales destrozos que, según el alcalde, el edificio ha quedado en estado ruinoso.

VALENCIA

Una gran tormenta de granizo ha arrasado el término de Beniganin, destruyendo los viñedos, las olivas y los algarrabos.

Las constantes tormentas que hemos sufrido durante el verano han arrasado la mitad de la cosecha en toda la provincia.

CATALAYUD

Ha descaído una terrible tormenta en este término, y el río Jalón ha crecido considerablemente.

En una finca del camino de Villarreal cayó un rayo, matando al industrial don Domingo Sánchez.

ZARAGOZA

En Calamocha ha descaído una terrible tormenta, cayendo numerosos rayos. Uno de ellos mató a dos personas.

ALICANTE

Se reciben noticias de Alicante dando cuenta de que un fuerte temporal ha descaído en aquella población causando enormes daños.

Sobre todo en los campos ha producido grandísimos perjuicios.

El agua ha cubierto algunas carreteras y la vía del ferrocarril, quedando entorpecido el servicio.

SANTANDER

Iguales noticias se han recibido de Santander.

Los telegramas que llegan de la capital montañesa dicen que ha caído una verdadera manga de agua.

Ha estado lloviendo más de treinta horas.

Muchos pueblos han sufrido enormes daños.

Los barrios bajos de la población han sido invadidos por las aguas.

Los bomberos y el personal municipal trabajan activamente para echar el desagüe de las casas.

No han ocurrido desgracias personales.

Se ha comunicado de Reinosa la noticia de que a causa del fuerte temporal de aguas sin duda se ha hundido el puente que se estaba construyendo en el valle de Rendible.

El hundimiento ha causado desgracias personales de mucha importancia.

Más de 50 obreros que trabajaban en las obras del puerto, quedaron sepultados entre los escombros.

Extraídos éstos, la mayoría de ellos se hallaban heridos.

A consecuencia de una tromba de agua en la Avenida, ha quedado inundada la parte baja de la población.

La corriente destruyó el adoquinado y derribó un muro en construcción, cegándose las alcantarillas e invadiendo las aguas las tiendas, alzando un metro 85 centímetros de altura que jamás eleazco en anteriores inundaciones.

Cinematógrafo

Música.—Defunción.—Teatro.—Boda.—Nombramiento.—Viajeros. Agua de veras cayó ayer tarde y en tan mal estado quedó el suelo del paseo del Príncipe de Vergara, que por la noche se suspendió el concierto que debía dar la banda de Santa Cecilia, y que ha sido trasladado a esta noche.

Se verificó, como de costumbre, de nueve a once, y dicha entidad musical interpretará el siguiente programa: Bombita, pasodoble, Terdan, Crisantemo, mazurka, Pérez, La República del Amor, fantasía, Lleó, Falsina, polka, San Miguel, Zuri, vals, Albistiar.

Las fiestas

AUTOL, 8.—Hemos pasado tranquilamente el primer día de nuestras fiestas, aunque bien pensábamos que se nos iban a aguar, porque la vispera amezó a llover al medio día medio de temporal, y no lo dejó en toda la tarde sino con pequeños intervalos, continuando muy cerrado el horizonte.

El Ayuntamiento asistió a las visperas bajo corazas contra la lluvia y la desanimación empezaba a notarse porque no llegaban los amigos que se aguardaban.

A las siete cesó de llover, y el pueblo se echó a la calle ávido de demostrar sus aficiones festivas.

A las nueve, el bandeo general de campanas anunció el principio de los fuegos, pasó por nuestra calle la música y se empezaron a oír las primeras bombas.

A la plaza, pues, nos fuimos, y aunque caían algunas gotitas, ya no estorbaban la celebración de la fiesta.

Con un gran lleno y pocos extranjeros se pasó la noche, viendo unos fuegos bastantes regulares, los que se quemaban en la plaza; pero malísimo los que encendían desde los balcones del Ayuntamiento.

En éstos estaba toda la familia de Reinosa, y duró la fiesta hasta las once y media en que nos retiramos a casa con propósitos de escribir algo.

La señora Pérez vino a visitarnos y dejamos el trabajito para la mañana; pero el sueño nos retuvo en casa más de lo debido, y no pudimos cumplir nuestro deseo, y hoy por poco nos hubiera sucedido lo mismo. Trasnocchar y madrugador no fueron amigos nunca.

El toro de fuego que se quemó resultó muy manso, porque sólo dió una vuelta por la plaza y se acostó en el ruedo cansado e hastiado mejor su conductor de que no le permitían hacer cuanto él quería. Ya no se movió hasta que se lo llevaron, pero sus fuegos resultaron muy superiores.

El día 8 amaneció, y vamos siguió—porque no vimos amanecer—muy encajotado y amenazando tormenta; las músicas recorren el pueblo con bonitas dianas, huels e churros, empieza el movimiento y tocan a almorzar antes de ir a la función religiosa que ya se espera muy larga.

Pasa nuevamente el Ayuntamiento en pleno con el señor juez municipal, los invitados señores de Reinosa o marqueses como por aquí se les dice, y vemos que el pueblo ha aumentado su cultura, por cuanto ahora ya se descubre la generalidad ante el paso de la Corporación.

La misa fué solemnísimas, cantándose al órgano la de Michael Aller, a tres voces, muy bien interpretada y el sermón estuvo a cargo del señor párroco, que lo hizo como ya nos tiene acostumbrados.

La procesión como siempre, con una innovación en los santos que llevaban preciosas coronas que realzaban su ya hermosa figura.

Se corrió la primera vaquilla que resultó cosa por no haber quien se le acercara ni aun a saludarla.

Llegan los coches con tres pisos y el personal ha aumentado considerablemente.

A comer, al café y otra vez a las vaquillas para pasar la tarde un tanto aburrida, aunque tenemos buen asiento y lucía al sol para calentarnos lo que el tiempo anterior nos había enfriado.

Durante la lidia hubo bastantes detrimentos de ropas, no nuevas, y prométicos de tener que abrir el santo hospital, aunqueafortunadamente no se cumplieron.

La entrada fué buena sin ser un lleno, y ya se alegraron algo los empresarios que no sabemos a qué santo se encomendaron para que no lloviera.

Por la noche muy animados los cinco bailes y el cine, pero especialmente el teatro de las Colmanas, donde actúa la familia del señor Jarque, que se ha hecho por demás simpático.

Los varietés entretienen, y en cuanto sale Carmencita, ya se está deseando de aplaudir.

¿Quién me llama? Que se va el ocreeo... Si, vaya pues punto final y hasta otro día en que diremos más cosas y pondremos nombres de visitantes.—H.

Notas militares

Artillería a Marruecos. Entre ayer y el lunes fueron embarcados en esta estación del ferrocarril 60 potros, con destino a Melilla, de los desbravados en el regimiento de Artillería que guarnecen esta población.

Dentro de breves días será trasladado a Melilla el material del 13.º regimiento montado de Artillería, con el fin de emplazar los cañones en las posiciones ocupadas a los moros, dotando dicho regimiento de otros cañones de más moderno sistema.

Los expedicionarios. Por el Ministerio de la Guerra se interesó ayer telegráficamente se le manifestara para qué fecha estará dispuesto el batallón expedicionario de Cantabria.

Es de creer que toda vez que ha recibido el contingente de personal señalado y que el material y ganado que les falta lo tendrá previsto aquel alto Centro, en breve, se les dé orden concreta para su marcha.

vechar el correo del día 15 con billete económico para regresar a esta a las doce de la noche, resultando así un viaje de recreo.

—Tenemos entre nosotros al Ilustrísimo señor don Pedro Crisólogo López, canónigo de Valladolid, partidario inolvidable de nuestras ricas pochas.

De Bilbao vino la preciosa y elegante seforita Leonor González, hija del subjefe de aquella estación, la que pasará una larga temporada entre nosotros.

A la hora de escribir (cuatro de la tarde), se desenfocaba una gran tormenta.—Muro.

RAYOS X CONSULTA MÉDICA

CRISTÓBAL Y ESPINOSA, a cargo de los señores Cristóbal y Espinosa, Electrotécnicos, Radioterapia, operaciones. Calaborra Jota.

Se verificó anoche en el hermoso restaurant del monte Igueldo, de San Sebastián.

Allí, de cara al mar, negro como los pensamientos de los amigos del gran torero, nos reunimos cerca de 250.

Teníamos los rostros tristes, las voces apagadas... ¡Ibamos a despedir al gran torero, al que después de diez y seis años de brega, con el cuerpo osido a punta de cueros, con un porción de duros en el cajón de la cómoda, aun se deja coger como un primo como lo hizo el domingo, por exceso de pundonor y derroches de bravura! ¡De duelo y no de fiesta era la noche para los amigos de Ricardo!

Pero en fin, no es cosa de rasgarse las vestiduras y de mesarse los cuatro pelos que a uno le quedan. Afortunadamente para él y los que bien le quieren, Bombita se va a su casa con una salud completa, una fortuna que asegura el cotidiano cocido y la seguridad de que ¡ay! le vamos a echar mucho de menos.

¿Ustedes recuerdan lo que ocurrió a la acción después de la retirada del Guerra? ¡Pues la segunda edición!

Y los que entonces vociferaban diciendo: ¡yo eché a Guerrita de las plazas!... se entusiasman ahora con una caricatura del coloso de Córdoba, y los que decían que el Guerra no toraba más que chotitos del Saltillo, dicen ahora que no importa que los toros sean pequeños.

La historia se repite y ¡ojalá vivamos todos para dar fe de ello.

«La Peña Taurina», organizadora del banquete, obtuvo un éxito completo.

En el magnífico salón de Igueldo se congregaron para las nueve de la noche aficionados, empresarios, toreros, periodistas... ¡no es posible dar nombres, porque nos comeríamos muchos, y buenos se podrían los omitidos!

Consignaremos que allí estuvieron Rafael Gallo, —que enseñó a los incondicionales de la dinastía algo que no debían haber olvidado—Gaña, Manolete, Regaterín, el antiguo torero, para muchos desconocido, Valentín Martín, los hermanos Chano, Paístero, Arriero, el Barquero... las empresas de San Sebastián, Bilbao y Valencia, muchos reviseros taurinos y muchos aficionados «chippés».

El festejado, al ocupar la presidencia, rogó a los matadores presentes y a Valentín Martín le acompañasen en aquella mesa de honor, rasgo que valió a él una ovación y otra a cada uno de los compañeros. También tomó asiento en dicha mesa la Directiva de «La Peña Taurina».

El banquete estuvo admirablemente servido e hizo honor a la justa fama de gran «restaurantero» que disfruta el señor Arrieta. Abundante, selecto y sobre todo «sin lagunas» de plato a plato. Fué unánimemente elogiado.

A los postres se levantó a hablar Bombita. A los dos minutos, nuestro asombro no tenía límites. Nosotros sabíamos que Ricardo tora muy bien, que sabe hacer toros de buyes, abanicar por las afueras, enloquecer a los públicos con las banderillas, volver tonos a los toros con su soberana muleta, ser la Providencia de sus compañeros... pero además nos resultó orador, pero orador de los buenos. ¡Si les digo a ustedes que se ve cada cosa!

Bombita nos dijo rotundamente, enérgicamente, que el día 19 de octubre ¡ah fecha infame! se nos va definitivamente a su casa y que ocurra lo que ocurra no volverá a vestir el traje de lúces ¡jamás!

La categórica afirmación cayó como un jarro de agua fría sobre los que, no conociendo la seriedad de Ricardo Torres, aun esperaban una rectificación; los unos para congratularse de veras; los otros, para tirarle dentelladas. ¡Si se habrían figurado que Bombita es Manra? No señores: aquí hay un poco más de formalidad!

Yo me retiro del todo, nos dijo, pero hay algo que rectificar a lo dicho por mi querido amigo «don Modesto». No son los públicos los que me exigen más de lo que yo puedo dar; es cierta parte del público, apasionada e injusta la que me ha amargado, la que me ha hecho abandonar los ruedos. Dolorido por esa injusticia me voy, pero como culpado a todo el público, cuando tantos buenos aficionados me aplauden? No sería justo culpar a todos.

Me retiro con fortuna sobrada para poder vivir. Yo podría dedicarme a cortar el cupón, que es lo más cómodo; pero creed que todos hemos venido a este mundo a trabajar y a ser útiles a nuestros semejantes. Proyecto meterme en industria; que don de comer a obreros, y ahora voy a repetir lo de antes: aunque en ellas perdiera hasta la última peseta, no volvería a torar.

Luego dijo que su última corrida sería a beneficio del Montepío de toreros, y manifestó su vehementísimo deseo de que en ella le acompañasen las dos grandes figuras del toro, Rafael y José Gil Gallo, que uno por su mal estado de salud y el otro por compromiso, han dicho que no podrán torar.

En nombre de todos los compañeros se lo dijo.

Para terminar se sintió humorista y nos dijo que en vista de las grandes facultades oratorias que le habían salido y de la que era prueba evidente aquí discurso... ¡puede que se dedique a la política!

Dicho batallón empezará en el día de hoy su entrenamiento, con instrucción en el campo de las Escuelas Prácticas, que durará desde las siete hasta las once, siendo inspeccionado por su entusiasta coronel don Miguel Solchaga.

Apto para brigada. Habiendo llegado a reunir las condiciones que se precisan para el ascenso al empleo de brigada, en el día de ayer fué examinado sargento del regimiento de Infantería de Cantabria don Mariano Gil Hnicio, mereciendo honrosa calificación.

De toros

EL BANQUETE A BOMBITA

Se verificó anoche en el hermoso restaurant del monte Igueldo, de San Sebastián.

Allí, de cara al mar, negro como los pensamientos de los amigos del gran torero, nos reunimos cerca de 250.

Teníamos los rostros tristes, las voces apagadas... ¡Ibamos a despedir al gran torero, al que después de diez y seis años de brega, con el cuerpo osido a punta de cueros, con un porción de duros en el cajón de la cómoda, aun se deja coger como un primo como lo hizo el domingo, por exceso de pundonor y derroches de bravura! ¡De duelo y no de fiesta era la noche para los amigos de Ricardo!

Pero en fin, no es cosa de rasgarse las vestiduras y de mesarse los cuatro pelos que a uno le quedan. Afortunadamente para él y los que bien le quieren, Bombita se va a su casa con una salud completa, una fortuna que asegura el cotidiano cocido y la seguridad de que ¡ay! le vamos a echar mucho de menos.

¿Ustedes recuerdan lo que ocurrió a la acción después de la retirada del Guerra? ¡Pues la segunda edición!

Y los que entonces vociferaban diciendo: ¡yo eché a Guerrita de las plazas!... se entusiasman ahora con una caricatura del coloso de Córdoba, y los que decían que el Guerra no toraba más que chotitos del Saltillo, dicen ahora que no importa que los toros sean pequeños.

La historia se repite y ¡ojalá vivamos todos para dar fe de ello.

«La Peña Taurina», organizadora del banquete, obtuvo un éxito completo.

En el magnífico salón de Igueldo se congregaron para las nueve de la noche aficionados, empresarios, toreros, periodistas... ¡no es posible dar nombres, porque nos comeríamos muchos, y buenos se podrían los omitidos!

Consignaremos que allí estuvieron Rafael Gallo, —que enseñó a los incondicionales de la dinastía algo que no debían haber olvidado—Gaña, Manolete, Regaterín, el antiguo torero, para muchos desconocido, Valentín Martín, los hermanos Chano, Paístero, Arriero, el Barquero... las empresas de San Sebastián, Bilbao y Valencia, muchos reviseros taurinos y muchos aficionados «chippés».

El festejado, al ocupar la presidencia, rogó a los matadores presentes y a Valentín Martín le acompañasen en aquella mesa de honor, rasgo que valió a él una ovación y otra a cada uno de los compañeros. También tomó asiento en dicha mesa la Directiva de «La Peña Taurina».

El banquete estuvo admirablemente servido e hizo honor a la justa fama de gran «restaurantero» que disfruta el señor Arrieta. Abundante, selecto y sobre todo «sin lagunas» de plato a plato. Fué unánimemente elogiado.

A los postres se levantó a hablar Bombita. A los dos minutos, nuestro asombro no tenía límites. Nosotros sabíamos que Ricardo tora muy bien, que sabe hacer toros de buyes, abanicar por las afueras, enloquecer a los públicos con las banderillas, volver tonos a los toros con su soberana muleta, ser la Providencia de sus compañeros... pero además nos resultó orador, pero orador de los buenos. ¡Si les digo a ustedes que se ve cada cosa!

Bombita nos dijo rotundamente, enérgicamente, que el día 19 de octubre ¡ah fecha infame! se nos va definitivamente a su casa y que ocurra lo que ocurra no volverá a vestir el traje de lúces ¡jamás!

La categórica afirmación cayó como un jarro de agua fría sobre los que, no conociendo la seriedad de Ricardo Torres, aun esperaban una rectificación; los unos para congratularse de veras; los otros, para tirarle dentelladas. ¡Si se habrían figurado que Bombita es Manra? No señores: aquí hay un poco más de formalidad!

Yo me retiro del todo, nos dijo, pero hay algo que rectificar a lo dicho por mi querido amigo «don Modesto». No son los públicos los que me exigen más de lo que yo puedo dar; es cierta parte del público, apasionada e injusta la que me ha amargado, la que me ha hecho abandonar los ruedos. Dolorido por esa injusticia me voy, pero como culpado a todo el público, cuando tantos buenos aficionados me aplauden? No sería justo culpar a todos.

Me retiro con fortuna sobrada para poder vivir. Yo podría dedicarme a cortar el cupón, que es lo más cómodo; pero creed que todos hemos venido a este mundo a trabajar y a ser útiles a nuestros semejantes. Proyecto meterme en industria; que don de comer a obreros, y ahora voy a repetir lo de antes: aunque en ellas perdiera hasta la última peseta, no volvería a torar.

Luego dijo que su última corrida sería a beneficio del Montepío de toreros, y manifestó su vehementísimo deseo de que en ella le acompañasen las dos grandes figuras del toro, Rafael y José Gil Gallo, que uno por su mal estado de salud y el otro por compromiso, han dicho que no podrán torar.

En nombre de todos los compañeros se lo dijo.

Para terminar se sintió humorista y nos dijo que en vista de las grandes facultades oratorias que le habían salido y de la que era prueba evidente aquí discurso... ¡puede que se dedique a la política!

(Inmediatamente fuimos a ofrecerle nuestro apoyo para conseguir el distrito que desease, atención que nos agradó de veras).

Ricardo, —¡el picaro de él no habló una palabra de bodi!—fué ovacionado.

Luego se levantó Rafael Gallo —¡que también nos resultó orador!— y con frases sentidas que a la legua se veían salían de dentro, manifestó que estaba mal de salud, pero que si los médicos le autorizaban, toraría gustosamente la corrida de despedida de su buen amigo y compañero.

La ovación que se ganó fué más entusiasta que la de la faena del quinto del domingo. ¡Bien Rafaelito y ¡ojalá disfrute usted de una salud tal y como yo «pa» mi la deseo!

Se levantó la sesión. Bombita tuvo que firmar más de dos mil tarjetas, se hicieron fotografías para los ilustrados... ¡todo, lo más bien, y todos satisfechos!

¡Ah!, una banda de música nos entusiasmó las horas y nos ayudó a la digestión.

Y esta tarde la última corrida del Bomba en San Sebastián! ¡Maldita sea la...!

Carta abierta

Señor director de LA RIOJA. Muy señor mío: Agradezco tenga la bondad de dar cabida a unas líneas en su ilustrado periódico, pues me impulsa un deber de justicia hacia el señor maestro de Nestares.

Enterado por su digno periódico del discurso leído por el señor maestro en «Una fiesta hermosa» de dicho pueblo y vista la promesa que hace él y su familia de elevar al Altísimo sus plegarias por el alma de don Manuel Muro y hermanos difuntos, en nombre de mis padres, hermanos políticos y en el mío propio, le damos las más expresivas gracias, sintiendo la satisfacción que con un maestro así siempre habrá nestarenses agradecidos.

Luciano Pastor.

Sección religiosa

Santos de hoy, 10 de septiembre.—San Nicolás de Tolentino—Santa Palquesia.

Avisos y Noticias

Hoy, a las doce, se reúne la comisión municipal de aguas con el fin de tratar de la limpieza de la galería de iluminación de Alberite.

A las 7 de la noche se reunirá también la de Hacienda para proponer la solución de algunos asuntos.

ACADEMIA

de Caligrafía y Contabilidad. Salmorón, 38, 2.º derecha.

QUESOS FRESCOS

Gruyere Emmental Extra. Bola y Nata Crema de la Crema Roncal, Chester y Biquetford. Ultramarines Vda. de H. Arza.

Comunican de Londres que The Times publica el siguiente cablegrama de Washington: «En esta ciudad ha producido verdadero escándalo un anuncio publicado en los periódicos, por encargo de los agentes del Ministerio de Negocios extranjeros, que dice así: «Mister Bryan dará varias conferencias en doce ciudades de las cercanías y será acompañado por una «troupe» de prestigiosos actores, de acróbatas, de titiriteros y de otros números e interesantes atracciones. Cada día habrá una representación en una ciudad próxima a Washington. Bryan percibirá un tanto por ciento de las entradas.» El agente de publicidad de mister Bryan ha declarado que este tanto por ciento se elevará a la mitad de los ingresos.»

Frontón Beti-Jai

Partido a remonte a las 3 y media. ERRASTI Y ECHEVERRIA. A sacar del 9 contra LARRAÑAGA Y GOENAGA. A sacar del 8 —PRECIOS—

Entrada de Pale

Ha tomado posesión de la escuela del Correccional de esta ciudad, con el sueldo de mil quinientas pesetas, nombrado de real orden, el ilustrado maestro don Ángel Lorente Duenas, hijo de nuestro querido amigo don Coséaro Llorente.

Por qué está considerado el BYRRH como un reconstituyente de primer orden, al mismo tiempo que el mejor aperitivo? Dicho es porque está compuesto con vinos excepcionales, compuestos generosos, puestos en contacto con quintas de primera calidad y otras sustancias amargas cuidadosamente escogidas.

Hoy, en el tren de las cinco de la mañana, sale para Haro el gobernador civil señor Torre Quiza, con el fin de acompañar al presidente del Congreso señor Villanueva, en la visita a varios pueblos inmediatos a aquella ciudad. El señor Villanueva vendrá a Logroño el próximo día 14.

Si coméis golosinas, burrón de Alicante, bebidas calientes, helados, no temáis por vuestros dientes ni por vuestras uñas si tenéis la boca asepitada, pues estas cosas duras, vuestra dentadura vacuanda con el inimitable dentífrico vegetal Licor del Polo.

La Guardia civil de San Vicente ha detenido al vecino de dicho punto Silvestre Fernández García, que mientras tenía lugar la procesión de la Virgen, en la tarde del día 8, se hallaba en las calles de la carrera haciendo disparos con una terceraola.

Todo propietario que desee tener una bomba de motor de buena construcción y del mejor sistema conocido, acuda a estos talleres porque peritos y profanos saben ya que son las preferibles.

Por el Ayuntamiento ha sido invitado el señor gobernador militar de esta plaza, para que los cuerpos de guarnición en la misma, construyan alguna carroza para la cabalgata que ha de inaugurarse las próximas fiestas.

Los mejores vinos de Rioja FINEOS Y CORRIENTES los de la marca Bodegas Bilbainas

Imenso surtido en útiles para esport. Precios baratísimos. Ferreteria de Carlos Trauschke.

Exploradores: Orden del día; Hoy, día 10, a las cinco y media, se presentarán en el campo de Recreation Club los exploradores de los grupos encarnados y morados que no se hubiesen presentado el día 8.

En el Hospital provincial fué curado ayer Vitor Ortega, de 29 años, de heridas con desprendimiento de las uñas de los dedos medio y anular de la mano izquierda, las cuales se produjeron con la rueda de un carro, trabajando en la Fábrica de Tabacos.

Siempre cura, ó por lo menos alivia, é ELIXIR ESTOMACAL de Sata de Cario las enfermedades del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan una antigüedad de treinta años y no se os hayan aliviado con los demás tratamientos.

Preparación para el ingreso en las CARRERAS MILITARES por don Juan Vila INGENIERO MILITAR con la cooperación de Profesores de acreditada Competencia Alumnos externos é internos Reglamentos y demás Informes Vara de Rey, 9, 1.º-Logroño

En el ministerio de Fomento se ha reunido la Comisión mixta que entiende en la construcción del ferrocarril de Larache á Alcázar.

En la calle de Mendizábal se ha desprendido la cornisa del balcón de una casa, alcanzando las piedras desprendidas al trapero José Ferrer, de 74 años de edad, el cual resucitado por los transeúntes, fué trasladado á la casa de socorro falleciendo á los pocos momentos.

El ministro de Gracia y Justicia sefior Borbolla ha marchado á San Sebastián llevando decretos á la firma del rey.

En los centros policíacos se ha quitado importancia á la detención de un súbdito extranjero, del que se decía que se hallaba complicado en el asesinato del que fué ilustre presidente del Consejo de ministros.

Se asegura que el ministro de Instrucción pública introducirá importantes mejoras en su departamento. Por ahora se dice que trata de reformar las cuestiones complementarias de enseñanza; para que puedan quedar los hijos pobres confiados á los maestros durante el día.

El ministro de Marina marchará el jueves á San Sebastián con objeto de despachar con el rey.

El gobernador civil de Vizcaya comunicó que han llegado á un acuerdo patronos y obreros de la fábrica de Aurora, solucionándose la huelga y reanudando los obreros el trabajo.

Sobre el féretro han sido depositadas varias coronas. La sepultura será ostreada por el Ayuntamiento, y el entierro por la empresa del circo taurino.

En el cementerio se ha verificado la autopsia del cadáver, apreciando los médicos una gran cornada que dejó al descuberto el corazón y los pulmones. La recaudación obtenida en favor de la familia del picador, ascendió á la cantidad de 1958 pesetas.

Machaco y Joselito han contribuido cada uno de ellos con 200 pesetas, el alcalde de Murcia con otras 200 y el señor La Cierva con 100.

La empresa del circo taurino también hará un importante donativo. Ha llegado la desgraciada viuda del picador Loquillo.

MURCIA.—Toda la mañana de hoy ha estado lloviendo, de lo cual se muestran alegres los huertanos por creer que salvarán las cosechas que por falta de riegos creían estaban ya perdidas.

En el tercer tomo realiza una inteligente aunque pesada faena para matarlo de tres pinchazos, media estocada y un descabello.

El ministro de Gracia y Justicia sefior Borbolla ha marchado á San Sebastián llevando decretos á la firma del rey.

El gobernador civil de Vizcaya comunicó que han llegado á un acuerdo patronos y obreros de la fábrica de Aurora, solucionándose la huelga y reanudando los obreros el trabajo.

El ministro de Marina marchará el jueves á San Sebastián con objeto de despachar con el rey.

El gobernador civil de Vizcaya comunicó que han llegado á un acuerdo patronos y obreros de la fábrica de Aurora, solucionándose la huelga y reanudando los obreros el trabajo.

BERLIN.—En las últimas maniobras se han registrado casos de indisciplina. Un oficial castigó á un reservista y la población se excitó por ello al oírse en manifestación á la Alcaidía que fué apedreada.

Un oficial castigó á un reservista y la población se excitó por ello al oírse en manifestación á la Alcaidía que fué apedreada. Intervino la fuerza pública, menudando los incidentes.

Albaneses y montenegrinos CETINA.—Los albaneses han entregado el territorio montenegrino, produciéndose algunas colisiones. Los primeros mataron á dos gendarmes de Montenegro.

PARIS.—La esposa de Mr. Poincaré ha salido para Limoges, con objeto de reunirse con aquél. A despedirle acudió el Gobierno en pleno é infinitud de personalidades.

De Limoges participó que el presidente de la República hizo una excursión en automóvil á Satot Julien, siendo recibido por las autoridades é el Ayuntamiento, pronunciándose los discursos de bienvenida de rigor.

Madrid, 10.—3 m. La huelga de Barcelona Hablando los periodistas con el ministro de Gobernación, nos ha manifestado que continúa la tranquilidad en Barcelona.

Madrid, 9.—Varias horas. Reunión En el ministerio de Fomento se ha reunido la Comisión mixta que entiende en la construcción del ferrocarril de Larache á Alcázar.

Madrid, 9.—Varias horas. Reunión En el ministerio de Fomento se ha reunido la Comisión mixta que entiende en la construcción del ferrocarril de Larache á Alcázar.

Madrid, 9.—Varias horas. Reunión En el ministerio de Fomento se ha reunido la Comisión mixta que entiende en la construcción del ferrocarril de Larache á Alcázar.

Madrid, 9.—Varias horas. Reunión En el ministerio de Fomento se ha reunido la Comisión mixta que entiende en la construcción del ferrocarril de Larache á Alcázar.

Exijase siempre el AUTENTICO Sello Instantáneo YER. No admitirlo no siendo en sus cajas precintadas y que éstas sean en un todo exactamente iguales á los diseños aquí expuestos. EL SELLO INSTANTÁNEO YER. Modelo de caja con 12 sellos. Sólo cuesta 250 ptas. El Sello Yer cura Jaquecas. El Sello Yer cura la gripe. El Sello Yer cura dolores reumáticos. El Sello Yer cura dolor de muelas. El Sello Yer cura cólicos. El Sello Yer cura dolores nerviosos. DE VENTA.—Droguería y Farmacia de Enrique Ruiz de Oña y Droguería de Alejo Martínez, y en todas las buenas farmacias y droguerías.—Logroño.

BOLSA. Hijos de Saturnino Uargui. Cotización del día 9. Interior á por 100 al contado. 79 55. Amortizable á por 100. 80 12. Amortizable á por 100 (Hacer). 92 00. Banco Español del Río de la Plata. 480 00. Asección Amortizadora, preferentes. 48 00. Id. Id. ordinarias. 18 00. Obligaciones Id. Id. á por 100. 79 00. Banco de España. 291 00. Compañía Arrendataria Tabacos. 447 00. París cheque. 168 55. Londres. 26 90.

ALCERRAR. Madrid, 10.—3 m. La huelga de Barcelona. Hablando los periodistas con el ministro de Gobernación, nos ha manifestado que continúa la tranquilidad en Barcelona.

ALCERRAR. Madrid, 10.—3 m. La huelga de Barcelona. Hablando los periodistas con el ministro de Gobernación, nos ha manifestado que continúa la tranquilidad en Barcelona.

ALCERRAR. Madrid, 10.—3 m. La huelga de Barcelona. Hablando los periodistas con el ministro de Gobernación, nos ha manifestado que continúa la tranquilidad en Barcelona.

ALCERRAR. Madrid, 10.—3 m. La huelga de Barcelona. Hablando los periodistas con el ministro de Gobernación, nos ha manifestado que continúa la tranquilidad en Barcelona.

ALCERRAR. Madrid, 10.—3 m. La huelga de Barcelona. Hablando los periodistas con el ministro de Gobernación, nos ha manifestado que continúa la tranquilidad en Barcelona.

ALCERRAR. Madrid, 10.—3 m. La huelga de Barcelona. Hablando los periodistas con el ministro de Gobernación, nos ha manifestado que continúa la tranquilidad en Barcelona.

ALCERRAR. Madrid, 10.—3 m. La huelga de Barcelona. Hablando los periodistas con el ministro de Gobernación, nos ha manifestado que continúa la tranquilidad en Barcelona.

Quejábanse un día el soberano de un gran nación de Europa, de no tener un hijo varón para sucederle en el trono. Nada más fácil, señor, replicó el doctor sonriente.—Otra V. M. á su sujeta, espesa unos cuantos frascos de Jarabe de Hemoglobina Deschens, y tome V. M. por su parte una copita de Vino Deschens. Seguramente que antes de un año, el pueblo celebrará el natalicio de un príncipe. La profecía del médico de cámara se cumplió al pie de la letra.

Se necesita en casa del practicante titular Anacleto Zubiaurre, en Haro. Oficial barbero. Se necesita en casa del practicante titular Anacleto Zubiaurre, en Haro.

El domingo, 14 del actual, á las 10 de la mañana, tendrá lugar en el Salón Circo del Teatro Bertón de los Herrores (entrada por la calle Salmerón) la subasta de todos los efectos que no han sido desahucados ó renovados en el Monte de Piedad de los vencidos en fin de junio último, los cuales así como la relación, estarán expuestos al público el día anterior, de 10 de la mañana á 4 de la tarde en el expresado Salón Circo; advirtiéndose que dos días antes se harán operaciones de renovación en subasta y la víspera no se verificarán operaciones en este establecimiento.

Se vende ó arrienda la mitad de la Dehesa de los Caballos, jurisdicción de Enciso, destinada á pastos y leñas, con más tierra laborable, como de la propiedad de doña María del Carmen Lacusant. Para tratar sobre precios y condiciones, diríjase á don Martín Pellejero, en dicha villa de Enciso, ó con sus dueños don José Ruiz, Secretario de Murillo de Río Leza, en esta provincia.

Se necesita con urgencia en Mendavia para el servicio benéfico y la asistencia de unos 816 vecinos, más los anejos de Laguardia y Arrábal. Cuantos informes, datos, pormenores y justificantes, necesiten aquellos á quienes pueda interesar este anuncio, les proporcionará, bien personalmente ó por correo, el Alcalde don Florencio Marquina.

Se vende la n.º 26 de la calle de Bretón de los Herrores. Para tratar, don Domingo Apellániz, Procurador, Peso, 1, tercero.

Se vende la n.º 26 de la calle de Bretón de los Herrores. Para tratar, don Domingo Apellániz, Procurador, Peso, 1, tercero.

Se vende la n.º 26 de la calle de Bretón de los Herrores. Para tratar, don Domingo Apellániz, Procurador, Peso, 1, tercero.

Se venden varias de 100 cantaras en adelante, propiedad de doña Cristeta Yarritu. Para informes diríjase á don Hilario Gordejuela, en Miranda de Ebro.

Estudiantes Miguel Duchá desea tener 4 ó 6, con buen trato y económico, independiente del establecimiento, calle del Orfio, 15. Vinos de Aragón, Rioja y Alcazar, Vinagre, Sidra, Vermouth, Refrescos y Anisados de todas clases.

Consumidores de vino. En un depósito de la alhondiga municipal se vende vino superior de Rioja al precio de 3 25 pesetas los 16 litros. Fíjase en la clase excelente.

Carreteros Vinos tintos, Rioja y Navarra. Bodega de Pedro Grigalba, Salmerón, 37.—Servicio á domicilio.

Regalo extraordinario. El fabricante del Anis Infernal ha remitido á Logroño á don Francisco Peñas, 300 magníficos relojes de mesa forma barril, para que los regale á los clientes de las capitales y provincias que pidan artículos de la casa. Puede verse dicho regalo en la acreditada relojería de don Antonio Oadara, Mercado, 112.

Partos. Doña Enriqueta Alvarado, profesora en partos, sobresaliente en toda la carrera.—Consulta y hospedaje, Santa Catalina, 12, 3.º, Zaragoza.

Se venden una pareja de una muhla y un macho (el macho cerrado), para labranza y una potra de cuatro años, percherona. Para tratar, con Saturnino Rioja, en Baños de Rioja.

Chorizos y Jamones superiores de la Sierra, se venden á precios muy económicos en la Fábrica de Conservas de Rafael Uecla. Para el comercio directos especiales.

Se vende ó arrienda la mitad de la Dehesa de los Caballos, jurisdicción de Enciso, destinada á pastos y leñas, con más tierra laborable, como de la propiedad de doña María del Carmen Lacusant. Para tratar sobre precios y condiciones, diríjase á don Martín Pellejero, en dicha villa de Enciso, ó con sus dueños don José Ruiz, Secretario de Murillo de Río Leza, en esta provincia.

Se necesita con urgencia en Mendavia para el servicio benéfico y la asistencia de unos 816 vecinos, más los anejos de Laguardia y Arrábal. Cuantos informes, datos, pormenores y justificantes, necesiten aquellos á quienes pueda interesar este anuncio, les proporcionará, bien personalmente ó por correo, el Alcalde don Florencio Marquina.

Se vende la n.º 26 de la calle de Bretón de los Herrores. Para tratar, don Domingo Apellániz, Procurador, Peso, 1, tercero.

Se vende la n.º 26 de la calle de Bretón de los Herrores. Para tratar, don Domingo Apellániz, Procurador, Peso, 1, tercero.

Se vende la n.º 26 de la calle de Bretón de los Herrores. Para tratar, don Domingo Apellániz, Procurador, Peso, 1, tercero.

Se vende la n.º 26 de la calle de Bretón de los Herrores. Para tratar, don Domingo Apellániz, Procurador, Peso, 1, tercero.

Se vende la n.º 26 de la calle de Bretón de los Herrores. Para tratar, don Domingo Apellániz, Procurador, Peso, 1, tercero.

Se vende la n.º 26 de la calle de Bretón de los Herrores. Para tratar, don Domingo Apellániz, Procurador, Peso, 1, tercero.

Se vende la n.º 26 de la calle de Bretón de los Herrores. Para tratar, don Domingo Apellániz, Procurador, Peso, 1, tercero.

Se vende la n.º 26 de la calle de Bretón de los Herrores. Para tratar, don Domingo Apellániz, Procurador, Peso, 1, tercero.

Se vende la n.º 26 de la calle de Bretón de los Herrores. Para tratar, don Domingo Apellániz, Procurador, Peso, 1, tercero.

Se vende la n.º 26 de la calle de Bretón de los Herrores. Para tratar, don Domingo Apellániz, Procurador, Peso, 1, tercero.

Se vende la n.º 26 de la calle de Bretón de los Herrores. Para tratar, don Domingo Apellániz, Procurador, Peso, 1, tercero.

Se vende la n.º 26 de la calle de Bretón de los Herrores. Para tratar, don Domingo Apellániz, Procurador, Peso, 1, tercero.

Se vende la n.º 26 de la calle de Bretón de los Herrores. Para tratar, don Domingo Apellániz, Procurador, Peso, 1, tercero.

Se vende la n.º 26 de la calle de Bretón de los Herrores. Para tratar, don Domingo Apellániz, Procurador, Peso, 1, tercero.

Sección de Nájera

Del Municipio.—De pelota.—De fiestas.—Gran compañía de teatro.—Otras noticias

NAJERA, 9.—En la última sesión ordinaria que celebró nuestro Ayuntamiento sólo se trataron asuntos de pasajera importancia, entre ellos, acceder a una petición de los señores maestros, que piden se arreglen los bastidores de las ventanas en la misma forma que lo están los de la escuela de doña María Ramo, labor que costará, según dijeron, unas 75 pesetas, por lo que se sacará a remate.

Lo que más preocupó la atención de los concejales, fué el tan cacareado arreglo de las aceras, que por lo visto no hay quien las haga en la proyectada forma, ó sea de cemento, sino se deposita previamente su importe, por temor á no poder cobrar después, dada la precaria situación del Municipio.

Se acuerda las fiestas—pensaban—y se vergonzoso que se encuentre la calle principal tan mal presentada; pero ¿qué vamos á hacer, decían, si no tenemos crédito, por lo visto, para nada?

Se dió la idea de ejecutarlas por administración y de la manera más económica posible, echando veredas ó cosa parecida; pero ya no hay tiempo para dejarlas terminadas en aquella fecha.

Y puesto que así es, nosotros creemos

que lo mejor que puede hacer por ahora el Ayuntamiento es arreglar los baches en seguida con piedra del caserío, para dejar algo más transitable esa principal vía pública durante las fiestas, mientras llega la ocasión ó se encuentra el medio de hacer al fin las dichas aceras.

El señor secretario recordó á la Comisión de Hacienda la obligación de confeccionar los próximos presupuestos, y entonces, un concejal dijo que sería conveniente, atendiendo á la indicación de algunos dueños de perros, crear un arbitrio sobre los mismos, único medio de evitar su propagación, y de que no corran peligro de morir por la extrínseca aquellos cuyos dueños responden y cuidan de ellos.

—Desde que se anunció el reto para un partido de pelota en mi última crónica, son muchos los comentarios y las polémicas que se van suscitando sobre su probable resultado, pues mientras unos, la mayoría, opinan que los vencedores serían los hermanos Barragan, otros en cambio encuentran bastantes probabilidades de éxito en favor del «Soldado» y Ojeda.

Es tanta la afición de estos riojanos al deporte vasco, que todos desean se llegue á concertar un partido como el comentado, siendo seguro que de jugarse el día 17, había de atraer más contingente de forasteros ó tanto como las corridas de vacas.

Aún no se ha concertado el reto, pe-

ro me dicen que los hermanos se encuentran en San Sebastián.

Por ver el partido me dicen que de Navarrete, Entrena, Medrano y pueblos del contorno, vendrían muchos aficionados.

Oigo también y lo traslado á estas columnas, á los efectos consiguientes, que la Comisión de Fiestas debiera de encargarse de preparar una gradería en el frontón bastante capaz, con el fin de que los espectadores pudieran estar con la posible comodidad, entregando la mitad del producto á los jugadores que ganen, y así tenían otro aliente (por más que no lo necesitan) para tirarse con doble ahínco, como se dió en el argot del juego; la otra mitad quedaría en favor del fondo para fiestas.

La idea la creamos acertada, y mejor que otras que se han lanzado más benevolentes para los jugadores, los cuales estoy segurísimo que con subvención y sin ella han de hacer los imposibles por vencer, en primer lugar por el dinero que se atravesase, que será mucho, con relación á los tiempos, y en segundo por la honrilla.

Ya tendremos al corriente á los aficionados, si se llega á concertar el partido del día y demás detalles.

—Y para que las fiestas puedan calificarse de primer orden, ya no hacía falta más que tener una compañía de teatro, y esto se ha conseguido gracias á los grandes esfuerzos de don Ladislao Pérez, empresario popular que ha con-

tratado nada menos que á la gran compañía de zarzuela y ópera que dirige el reputado primer actor del gran teatro de Madrid don Agustín Hidalgo, entre la que figuran las aplaudidas primeras tipistas Paquita Rosell, Emilia Calvera y Josefina Ibarra.

Con decir que la compañía se compone, contando la orquesta que también lleva, de ochenta y un actores! está dicho todo.

Nada, el disloque, aquí no se ha visto jamás cosa más llamativa.

Buena suerte deseamos al arriesgado empresario.

Y ya que de fiestas hablamos, comentaremos la información que en un periódico anterior hicimos respecto al espada Manolo García y su cuadrilla que aquí se entenderán con los bonitos toros de Navarrete.

Dice así *El Pueblo Vasco*, de Bilbao.

«Este novel diestro que tan excelente labor realizó en Valmaseda, se va abriendo camino, y si sigue confirmando los buenos augurios que de él se han hecho, llegará en breve á firmar contratos y dar que hacer á sus colegas.

Formarán su cuadrilla (casi nada Cuatro infelices en el arte de torear.

Verán ustedes (y aquí cito los que ya nos nombramos contratados para aquí), «Ya quisieran muchos matadores de toros una cuadrilla así para los días de fiesta!»

—El popular Emiliano Ruiz (Raba-

nos) ha tenido una buena idea al contratar para el teatro en días pasados á los afamados duetistas-bailarines-ó-mimos-excentríos á transformación «Maritana y Alonfi», que han ejecutado un artístico trabajo completamente moral y muy aplaudido, tanto que es de lo mejor de su género que hemos visto por aquí.

Sobre todo en los cuartetos del Astrolabio, en los que «Alonfi» luce su potente voz de tenor, se hizo repetir la escena bastantes veces en medio de aplausos ensordecedores, que acrecenta considerablemente cuando «Maritana», desplegando su atractivo para el público, salta á expresar su agradecimiento al mismo.

Al piano, el maestro najerino don Raimundo Gómez, que es constante mente llamado á otros puntos como lo fué ayer para un punto que no me han dicho de la Rioja Baja. Eso justifica lo satisfichos que al quedamos.

—Por olvido omitimos decir que había sido nombrada maestra de una de estas escuelas, y tomado posesión, la competente profesora doña María Torralba.

Bienvenida con su familia.

—Estos días han celebrado los vecinos del barrio Afuera su popular fiesta en honor de la Virgen de septiembre, en la iglesia de Madre de Dios.

Aun suena la simpática campana de las monjas que anuncian la salida de la última procesión.—T. Ojeda.

Distrito de Logroño

Pueblo unido y reconocido

RIBABROCHA, 8.—Así puede llamarse desde esta fecha á Ribabrocha, pueblo que siempre ha estado engañado; parece ser que ahora se engaña es conocido y todos por unanimidad queremos que Ribabrocha se ponga á la altura que un pueblo culto merece.

El domingo último se dieron muestras de amistad en amplia reunión que los propietarios de esta localidad tuvieron en el salón de sesiones de este Ayuntamiento, celebrando, previa citación acordada desde el domingo anterior, en el que nuestro dignísimo diputado don Emilio Fernández nos dió la conferencia que en mi anterior crónica anuncié. Unánimes fueron todas las ideas que varios señores expusieron y aplaudidas por todos los concurrentes.

Quedó constituida una Junta por los señores siguientes: don E. ortero, don Víctor, don Salustiano, don Clemente, don Daniel, don Manuel, don Félix y don Dámaso Ruiz Olavijo, don Víctor Lencina, don Bernardo Iriguz, don Blas Ribero, don Julián Díez, don Basilio Fernández, don Jacinto Espada y don Esteban Ruiz Navarro: cuya Junta, en unión del Ayuntamiento, celebrará sesión semanal con

toda clase de atribuciones dentro de su cargo, cedida por la Junta general.

Hora era ya que nuestros amigos, vecinos de Ribabrocha, llegasen á la paz y tranquilidad, pues veremos envidiado este pueblo y se desvanecerá la envidia que nos dan otros, que ya hace años llegaron á obtener lo que nosotros, aunque tarde, queremos y vamos á alcanzar, cual es, la unión, sí, que la unión es fuerza, y si hasta la fecha nuestras fuerzas han sido débiles por ser individuales y con contrariedades, ahora se hacen más fuertes, fuerzistas, por pasar á ser colectivos, y hoy por iguales partes y en franca armonía.

Con estos actos hermosos para Ribabrocha podremos contestar fuerte á cuantos tienen formada idea poco favorable de nosotros, aunque bien podría haberle á este pueblo la frase de «Oge buena fama y etc.», si no es tan fiero el león como lo pintan.

Registro Civil

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—María Consuelo Fernández Martínez. Defunciones.—Petra Martínez Valle, de Añejo, de 69 años, viuda. Matrimonios.—Higinio Ortiz Neila, de Canales, de 24 años, soltero, con Fidela Bazo Adán, de Calahorra, de 21 años, soltera.

VAPORES CORREOS A AMERICA PARA PASAJEROS Y CARGA, DELAS Companías Hamburguesas Hamburg Amerika Linie y Haburg Sud Americana, de Hamburgo Servicios fijos entre Bilbao, Buenos Aires, Ohilo, Habana, Veracruz y Tampico PRÓXIMAS SALIDAS: LINEA DE LA PLATA... SANTA RITA... LINEA DE CUBA Y MÉXICO... WASTERWALD

Vapores Correos Italianos CON ITINERARIO FIJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y PUERTOS DEL BRASIL Servicio rápido semanal, combinado con las Companías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova... Viaje en 15 días... Cocina á la española para la 3.ª clase

MALA REAL INGLESA PROXIMAS SALIDAS POTARO... LOUISIANE... ESPAGNE... PEROU

Compañías Anglo-Argentina & Houlder Line Servicio de Vapores Correos Rápidos LA NEGRA... ROYSTON GRANGE... FELIX IGLESIAS Y COMPANIA

EGMAR LAMPARA DE FILAMENTO TREFILADO No puedo mas!... Ni yo!... ES IRROMPIBLE EXIJA PRECISAMENTE LA EGMAR AUNQUE RECOMIENDEN A VD. OTRAS COMO TAN BUENAS.

Cafés de la "Compañía Colonial," SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS CAFE PUERTO RICO; CAJITA PRESENTADA DE 100 GRAMOS A PESETAS 0,60 CAJITA

Evita canas, caspa y caída del pelo El Tricófero Padró Efecto tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España.

Línea de Vapores Transatlánticos ARROTEGUI Servicio regular entre Pasajes y la Isla de Cuba... Madrileño

Jabón Hiel de Vaca fabricación española De venta en Librería de LA RIOJA

The Pacific Steam Navigation Company COMPANIA INGLESA DEL PACIFICO Servicio regular de vapores correos entre Bilbao y la América del Sur... KENUTA

HOTEL ESPAÑOL RUFINO GALLO 19, Quai Sainte Croix-BURDEOS Este establecimiento está situado frente al puerto, al lado del embarcadero para las Américas, y cerca de la estación MIDI (Saint-Jean).

Los Secretos Formulario práctico con infinidad de secretos útiles para todo en general, por el cual se puede fabricar en casa jabón en sapon, rior, lejías para blanquear y quitar manchas en toda clase de ropas y sombrero de fabricar almidón de trigo, gaseosas, agua de soda para dolores de cabeza, pierna, brazos y espaldas, extirpación de pulgas, chinches, ratas y ratones y otros muchos secretos, etc., etc.

REUMA Se cura pronto y fácilmente con la Litina soluble del doctor Abadía. Frasco 6 pesetas.

Puntos donde se vende LA RIOJA En Madrid: Estanco y Lotería de don Valentín Otaño, calle de Carretas, y en el café de la Gran Vía, calle de San Bernardo. En Barcelona: Kiosco Barcelonés, frente al Continental, y en el de frente á la calle de Fernando. En Zaragoza, puestos de periódicos de los Porches del paseo de la Independencia. En Bilbao, por las calles y puesto de Domingo Santamaría, en el Arsenal. En San Sebastián, papelería de las Hijas de Aramburu, en el Boulevard, y por las calles. En Tolosa, por las calles. En Vitoria, Kiosco «El Globo», plaza de Bilbao, y por las calles. En Pamplona, Vitud de Juan Díaz, despacho de periódicos. En Castellón, Biblioteca de la Estación. En Tudela, Encuadernación de don Mauricio Royo. En Miranda, Biblioteca de la Estación. En Buenos Aires, Librería de Martín García, Rivadavia, 581. Y nuestros vendedores especiales en las cabezas de partido y en cincuenta pueblos de la región.

ACADEMIA HERREROS Preparación para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros de Caminos, Montes, Minas, Agrónomos, Industriales, Ayudantes de Obras Púbricas y de Montes por Ingenieros en Socios Independientes. Internado. Pídanse Reglamentos con datos de las carreras. Calle de los Leones, 1, Madrid.

PINILLOS IZQUIERDO y Comp. GADIZ VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIO RAPIDO Y CONFORTABLE EL HERMOSO VAPOR Infanta Isabel

SERVICIOS de la Compañía Transatlántica de Barcelona

AVISOS IMPORTANTES TRABAJAS EN LOS FLETES DE EXPORTACION.—La Compañía hace robajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real Orden del Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras Púbricas, de 14 de abril de 1904, publicada en la «Gaceta» de 23 del mismo mes. SERVICIOS COMERCIALES.—La acción que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le son entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores. El Agente de la Compañía en Logroño, don Guillermo Monso, Muro de Franciso de la Mata, número 5, piso 2.º. Viajes extraordinarios para la Habana El 8 de octubre saldrá de Bilbao, el 9 de Santander, el 10 de Gijón, el 11 de Coruña y el 21 de Vigo. Reina María Cristina Alfonso XIII